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TENTAMEN I SAMBANDSMODELLER, 2013-01-16

Skrivtid: kl: 8-13

Hjdlpmedel: Réknedosa. Laroboken: Applied linear statistical models av Kutner,
Nachtsheim m fl som inte far innehalla anteckningar men far ha markeringar
och fldarpar. Fldrpar far ha en liten anteckning.

Jourhavande ldrare:  Lotta Hallberg.

Redovisa och motivera kort alla dina Isningar

Tolka (om mdjligt) alla dina resultat!
1

Foljande data ska analyseras.

Y = Forséljning av kosmetika (tusentals dollar)

x1= kostnad for direktreklam i salong

x2= kostnad for reklam i lokaltidning.

x3= kostnad fér reklam i nationell tidning

Nedan visas nagra utskrifter fran minitab med bland andra regressionsanalyser med Y som
responsvariabel och x1, x2 och/eller x3 som forklarande variabler.

Correlations: Y; x1; x2; x3

¥ x1 x2
x1l 0,842
x2 0,842 0,974
x3 0,474 0,376 0,410

Best Subsets Regression: Y versus x1; x2; x3

Response is Y

Mallows X ¥
Vars R-Sg R-Sg(adj) Cp g 1223
1 71,0 70,3 4,9 11,8882 X
1 70,9 70,2 5,1 1,8923 X
2 T73:7 72.:5 2.7 1.8177 % X
2 73.0 o {1 e 3,9 11,8443 XX
3 74,2 P2 4,0 1,8254 X X X
Modell 1
The regression eqguation is
Y = 1,02 + 0,966 x1 + 0,629 x2 + 0,676 x3
Predictor Coef SE Coef T P
Constant 1,023 1,203 0,85 0,400
x1 0,9657 0,7092 1,36 0,181
%2 0,6292 0,7783 0,81 0,424
x3 0,6760 0,3557 1,90 0,065
S = 1,82542 R-Sg = 74,2% R-Sg(adj) = 72,2%
Analysis of Variance
Source DF Ss MS F P
Regression 3 382,66 127,55 38,28 0,000
Residual Error 40 133,29 3,33
Total 43: 515,95
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Variabel VIF

x1 20,07

X2 20,72

X3 1,22
Modell 2

The regression equation is
Yy =1,02 + 1,52 x1 + 0,736 x3

Predictor Coef SE Coef P P
Constant 1,017 1,198 0,85 0,401
x1 15221 0;1701. 8,95 0,000
x3 0,7362 0,3464 2,13 0,040
S =1,81769 R-Sg = 73,7% R-Sg(adj) = 72,5%

Analysis of Variance

Source DF SS MS F P
Regression 2 380,48 190,24 57,58 0,000
Residual Error 41 135,46 3,30

Total 43 515,95

Unusual Observations

Obs
30 3

%1 b Fit SE Fit Residual St Resid

,50 2,960 8,553 0,337 =5, 593 =3 13R

R denotes an observation with a large standardized residual.

Fér observation nummer 30 har minitab berdknat
h30,30 = 0,0344

Studentized deleted residulzg = -3,5462
DFFITS3, = —0,6697

Cook’s Distance = 0,1166

b)

c)
d)

f)

Vilka av de tre x-variablerna ska vara med | en regressionsmodell om man anvander

Mallows Cp som matt? Forklara. 1p
Korrelationen mellan Y och x2 ar 0,842 men x2 dr inte signifikant i modell 1. Férklara
vilken orsaken kan vara. 1p
Tolka forklaringsgraden i modell 2. 1p
Vilken typ av reklam dr mest effektiv enligt modell 27 Férklara. 1p

Berdkna ett 95% prediktionsintervall for Y da x1=4 och x3=4 med modell 2.

0,434 -0,008 -0,106
&'x1= (—0,008 0,009 —0,007)
-0,106 ,-0,007 0,036

3p
| utskriften for modell 2 s& ges en varning for stor residual pa observation nummer
30. Anvind de fyra matten som &r givna i utskrifen och avgér vad som ar problemet
med observationen. 2p
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Ett foretag utvdrderade tre nya produktionslinjer. Dessa var Idg, moderat och hog

732G21 Sambandsmodeller, 7.5 av 15hp

automatisering av teknologin. Linjeoperatdrerna hade olika lang erfarenhet sa tre grupper
med operatdrer med ungefar lika lang erfarenhet slumpades ut till de tre
automatiseringslinjerna. Responsvariabeln Y ar matt | enheter per timme. Anta att Y &r

normalférdelad.

Teknologi
Operators Hog Moderat Lag
erfarenhet Automatisering  Automatisering  Automatisering
<lar 10 8 5
1-2ar 18 12 10
>2ar 19 13 12

Detta ar ett randomiserat blockforsok.
a) Plotta data pa ett limpligt sitt och avgér om det verkar finnas interaktion mellan

faktorerna. 1p

b) Berdkna ANOVA tabellen. SSTO=1589. 2p
c) Testa om det ar skillnad mellan automatiseringsnivderna. Anvind ett F-test.

1p

d) AntaYz, = 13 saknas. Skatta s, 1p

3

Stickprov om 100 personer som vantar pa rattegang for grova skattebrott valdes dels fran
glesbygd, férort och tatort i tva amerikanska stater. Féljande tabell sammanstiller resultatet
for tiden | manader ¥ mellan arrest och rattegang. Y kan antas vara normalférdelad.

Domstol
Stat | Glesbygd Forort Tatort
1 |¥Y=34 s=1,3 Y=58 s=1,2 Y=68 s=1,5
2 |F=24: 5=15 Y=35 s=17 ¥=47 s=17

a) Analysera data genom att anvinda ANOVA tabellen.

b)

c)

Kélla DF SS

Stat 486,00
Domstol 826,33
Interaction 49,00
Error 594 1327,59

Anvand Tukeys metod f6r att jamféra alla cellmedelvirden. Anvind 95%

2p

familjekonfidensgrad. Det racker att du visar hur detta gérs for 5 — 3. 2p
Anta nu att de tva staterna valdes slumpmassigt bland alla stater. Skatta 62 med ett
95% konfidensintervall. ( & slumpmassiga effekter fér stater)

2p



